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  Χημεία και Καθημερινή ζωή 

 
 
1. Οξείδια του αζώτου και φωτοχημική ρύπανση 
 
Η φωτοχημική ρύπανση είναι ένα είδος αέριας ρύπανσης που αναγνωρίζεται 
πάνω από τις μεγαλουπόλεις από το χαρακτηριστικό καφετί χρώμα του 
ατμοσφαιρικού αέρα.  
 
Οφείλεται κυρίως σε τρεις κατηγορίες ρύπων:  
α) στα οξείδια του αζώτου (ΝΟΧ), που προέρχονται από τη λειτουργία των 
μηχανών εσωτερικής καύσης των αυτοκινήτων και των εργοστασίων 
β) στους άκαυστους υδρογονάνθρακες, που είναι παραπροϊόντα καύσης 
διαφόρων καυσίμων 
γ) στο μονοξείδιο του άνθρακα (CO), που παράγεται από την ατελή καύση των 
ενώσεων του άνθρακα. 
Όλοι οι παραπάνω αποτελούν τους πρωτογενείς ρύπους οι οποίοι υπό την 
επίδραση της ηλιακής ακτινοβολίας αντιδρούν μεταξύ τους και οδηγούν στο 
σχηματισμό των δευτερογενών ρύπων που είναι το όζον (Ο3), διάφορες 
αλδεΰδες, τα πολύπλοκα ΡΑΝ’s (νιτρικά υπεροξυακετύλια) κ.λ.π. 
 
Στα κατώτερα στρώματα της ατμόσφαιρας το Ο3 μπορεί να σχηματιστεί όταν 
μίγμα Ο2 και ΝΟ2 εκτεθούν στην ηλιακή ακτινοβολία. Τέτοια μίγματα 
εμφανίζονται στο ρυπασμένο αέρα μεγάλων αστικών πόλεων. Η συγκέντρωση 
του ΝΟ2 στον αέρα είναι συνήθως πολύ χαμηλή, επειδή το Ν2 και το Ο2 δεν 
αντιδρούν υπό κανονικές συνθήκες. Ωστόσο μέσα στους κυλίνδρους των 
μηχανών εσωτερικής καύσης, όπου αναπτύσσονται μεγάλες θερμοκρασίες, 
μπορούν να αντιδράσουν σύμφωνα με την εξίσωση:    
 

Ν2(g) + Ο2(g)  → 2ΝΟ(g) 
 

Στη συνέχεια το ΝΟ οξειδώνεται από το Ο2 του αέρα σύμφωνα με την 
αντίδραση:  

2ΝΟ(g) + Ο2(g)  → 2ΝΟ2(g) 
 

Το ΝΟ2 είναι ένα ερυθροκαστανό αέριο, το οποίο διασπάται με την επίδραση 
της ηλιακής ακτινοβολίας σύμφωνα με την αντίδραση: 

ΝΟ2(g) + UV Light→ ΝΟ(g) +Ο•(g) 
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Το άτομο του οξυγόνου που σχηματίζεται από την παραπάνω αντίδραση είναι 
εξαιρετικά δραστικό και αντιδρά εύκολα με το Ο2 της ατμόσφαιρας 
σχηματίζοντας όζον σύμφωνα με την αντίδραση:  
 

Ο•(g)  + Ο2(g)  → Ο3(g) 
 

Τις ηλιόλουστες μέρες, όπου η ρύπανση σε ΝΟ2 είναι υψηλή λόγω 
κυκλοφορίας των αυτοκινήτων, η συγκέντρωση του Ο3 στον αέρα μπορεί να 
φτάσει σε επίπεδα που είναι επικίνδυνα για τα φυτά και τα ζώα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Επιπτώσεις της φωτοχημικής ρύπανσης στους οργανισμούς 
 
Οι επιπτώσεις του φωτοχημικού νέφους στην υγεία των οργανισμών είναι 
ποικίλες. Ο κάθε τύπος ρύπου επιδρά στους οργανισμούς με διαφορετικό τρόπο 
επιβαρύνοντας την υγεία τους. Τα συνήθη συμπτώματα είναι ο ερεθισμός των 
ματιών, οι διαταραχές της αναπνοής, ενοχλήσεις στη μύτη και στο φάρυγγα, 
κόπωση, ζάλη, πνευμονικό οίδημα, ενώ η μακροχρόνια έκθεση στο νέφος 
μπορεί να οδηγήσει και σε καρκίνο των πνευμόνων.  

Συγκεκριμένα τα οξείδια του αζώτου ευθύνονται για την πρόκληση ασθματικών 
και βρογχιτικών επεισοδίων σε ανθρώπους που έχουν σχετική υπερευαισθησία. 
΄Eχουν συνδεθεί με την αύξηση των εισαγωγών στα νοσοκομεία λόγω 
αναπνευστικών επεισοδίων. Προκαλεί ιδιαίτερα προβλήματα στα παιδιά. 

Στα φυτά προκαλούν κίτρινες κηλίδες στα φύλλα τους και τελικά νεκρώσεις. 
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Δημοσιοποιήθηκε η τρίτη φάση του ευρωπαϊκού προγράμματος Apheis (Air 
Pollution and Health: A European Information System) για τις συνέπειες της 
ατμοσφαιρικής ρύπανσης στην υγεία των κατοίκων 26 ευρωπαϊκών πόλεων. 
Aνάμεσα σε αυτές βρίσκεται και η έκθεση για την Aθήνα, την οποία 
πραγματοποίησε το Eργαστήριο Yγιεινής και Eπιδημιολογίας της Ιατρικής 
Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών.  
 
Oι εκτιμήσεις του Apheis 3 για την ελληνική πρωτεύουσα αποκαλύπτουν την 
πραγματική διάσταση του προβλήματος. Eνδεικτικά, όπως αναφέρεται στην 
έκθεση: «Yπολογίζεται ότι αν οι ημερήσιες τιμές των αιωρούμενων 
σωματιδίων διατηρούνταν κάτω από τα 20 μg/m3, τότε θα είχαν αποφευχθεί 
5.066 θάνατοι το 2001. Aν μειώναμε τα ημερήσια επίπεδα των αιωρούμενων 
σωματιδίων έστω κατά 5 μg/m3, τότε θα είχαμε 81 λιγότερους θανάτους 
Aθηναίων το χρόνο». Eπίσης, «υπολογίσαμε τις μακροχρόνιες επιδράσεις των 
αιωρούμενων σωματιδίων στην Aθήνα, σε πληθυσμό ηλικίας άνω των 30 ετών, 
ως επιπτώσεις στη συνολική θνησιμότητα, στη θνησιμότητα από καρδιαγγειακά 
αίτια και από καρκίνο των πνευμόνων. Eάν οι ετήσιες τιμές των αιωρούμενων 
σωματιδίων δεν ξεπερνούσαν τα 15 μg/m3, τότε ο συνολικός αριθμός των 
θανάτων θα μειωνόταν κατά 2.704, οι θάνατοι από καρδιαγγειακά αίτια κατά 
2.148 και οι θάνατοι από καρκίνο πνευμόνων κατά 291». «Oι μακροχρόνιες 
μελέτες σε μεγάλες ομάδες πληθυσμού δείχνουν ότι οι μακροπρόθεσμες 
επιδράσεις της ατμοσφαιρικής ρύπανσης στην υγεία μας είναι σοβαρότερες από 
τις βραχυπρόθεσμες». «Yπολογίζεται ότι η νέα γενιά Eυρωπαίων θα ζήσει ένα 
χρόνο λιγότερο εξαιτίας του νέφους. Eπομένως, αναφερόμαστε σε ένα 
παράγοντα που είναι σημαντικός, όχι τόσο σε ατομικό επίπεδο, όσο σε επίπεδο 
δημόσιας υγείας, καθώς η έκθεση στην ατμοσφαιρική ρύπανση είναι 
γενικευμένη και ακούσια». 
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